

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XVII.—Núm. 4.509

Tres ediciones

Madrid, Sábado 27 de Marzo 1920

Redacción y Admón., BARBIERI, 8. Teléf. 575

ORIENTACIONES DEL GENERAL VILLALBA

LA INDUSTRIA MILITAR

Un punto importante del programa militar, expuesto por el general Villalba, es el que se refiere a la industria militar y sus relaciones con las industrias civiles.

«Se oye mucho hablar—dice—de que hay una ley de Protección a la industria nacional y se busca, por todos los medios, la manera de que esa industria venga a surtir al Ejército de todo lo que necesita. ¿Qué duda cabe? ¿Cómo no ha de ser el ministro de la Guerra el primero—puesto que se precia de ser intensamente patriota—que ha de deegar que se proteja e intensifique la industria nacional? Pero si se ha de armar rápidamente el Ejército, como es preciso, como es necesario (y para eso las Cortes votaron un crédito de 1.300 millones), si rápidamente se ha de armar el Ejército de primera línea, cuando menos, no hay más remedio que comprar en el extranjero, y simultáneamente, traer las patentes, poner los medios para que se dote del material adecuado al Ejército con los productos del propio suelo, ya que tenemos primeras materias.

La industria nacional se halla en la actualidad en condiciones de surtir de primeras materias, no de todas; porque el acero para los cañones, por ejemplo, en Trubia tiene que ser el que nos dé incluso la industria particular. Respecto de otras sustancias, como el cobre, sucede que las industrias privadas pueden proporcionarlo a la industria militar, pero en tanto que esta industria no se desarrolle suficientemente, cualquiera que fuese la protección que el Estado le diera, no podrá producir lo necesario.

Además, hay que tener en cuenta otras dificultades. Puedo citar el caso de que se proteja la industria de cartuchos para fusiles; se monta una fábrica para que se construyan cartuchos a máquina; la producción de la fábrica es enorme, de millones de cartuchos diarios; pero al cabo de unos meses ya no necesita más cartuchos el Ejército y se tiene que cerrar la fábrica. Por lo tanto, al montar esa fábrica conviene que, además de reunir las condiciones para el objeto que se ha propuesto, sirva para todo aquello que la industria ordinaria puede servir.

Como hay períodos en los cuales la industria militar no puede producir lo que fuera preciso, hay que procurar, sin que ello signifique competencia con las industrias privadas, que no se vea en el caso de tener que despedir a los obreros más aptos, que es la situación en que hoy se encuentra o poco menos. Para ello es preciso que pueda producir también, además de lo indispensable para la vida del Ejército, otros elementos, como automóviles, instrumentos de cirugía y otra infinidad de productos industriales; y con la estadística, que está casi terminada de las industrias civiles, tendremos aquellos datos convenientes, a fin de preparar esas industrias para el caso de guerra, y habrá además, como sucede en otros países, la movilización de las industrias que pueden auxiliar al Ejército en aquello que sea necesario.

Porque, señores, la guerra moderna es la guerra de las naciones; es la unión íntima de todos los hombres, lo mismo los que están en las filas que los que están en los talleres, que los más modestos que están en los hospitales. Esta compenetración de funciones durante la guerra, es preciso que no solamente sea en el trabajo manual, sino singularmente en el sentimiento. Un Ejército que haga una guerra y no esté apoyado por el sentimiento nacional, es un Ejército que va al fracaso y a la derrota. La última campaña lo ha demostrado claramente. Francia e Inglaterra han resultado victoriosas, merced al apoyo de sus países; cayeron las armas de las manos de los soldados alemanes, cuando paró el trabajo en sus talleres. Señores, hagamos una España grande, teniendo en cuenta que únicamente uniendo de una manera íntima el sentimiento nacional con el sentimiento del Ejército, que está deseoso de unirse a la Nación, es como se puede hacer una España grande, libre y victoriosa.»

Patrulla militar arrollada

Un muerto y un herido

SAN SEBASTIÁN 27.—En las primeras horas de la noche de ayer empezó a circular el rumor de que había ocurrido un grave suceso en Tolosa.

La noticia se confirmó más tarde, y lo ocurrido es lo siguiente:

El expreso que llegó a San Sebastián a las ocho de la noche, cerca de Tolosa, en el término municipal de Anoeta, arrolló a una patrulla de soldados del regimiento de Sicilia, que prestaba servicio de vigilancia en la vía.

La patrulla estaba formada por el cabo Soto y los soldados José Altuna, natural de San Sebastián, y José Codina, de Cataluña.

Esta patrulla parece que confundió la luz del expreso con la de un farol, y no se dio cuenta del peligro. Al ver que el expreso se echaba encima, el cabo dio un salto y se lanzó a la cuneta, resultando ileso. En cambio, los soldados fueron alcanzados por el tren.

José Codina recibió un terrible topetazo en el cráneo y fue lanzado por un puentecillo de tres metros de altura a la carretera.

José Altuna también fue lanzado a la carretera. Codina quedó muerto, y Altuna sufrió contusiones graves en la cabeza y la fractura del fémur.

Al conocerse la noticia en Tolosa, se presentó en el lugar del suceso el teniente coronel del regimiento de Sicilia, que se encuentra en aquella población al frente de las fuerzas destacadas en San Sebastián para prestar servicio de vigilancia en la vía.

Un capitán de la Guardia civil que recibió aviso de lo ocurrido, tomó un automóvil para llegar al lugar del suceso. En el trayecto, el automóvil chocó con un carro de bueyes. El automóvil quedó destruido; pero el capitán resultó ileso.

Las autoridades de Tolosa se personaron en el lugar del suceso, acerca del cual instruyen diligencias las autoridades militares.

El cadáver de Codina ha sido depositado en Anoeta. Las autoridades de Tolosa gestionan de la autoridad militar el traslado del cadáver a dicha población, a fin de que se verifique el entierro con toda solemnidad.

Bajas en los oficiales

Durante el mes último han fallecido los siguientes jefes y oficiales:

Infantería.—Teniente coronel, don Arturo Baquero Ramos; comandantes, don Eduardo Elizondo Sagasti y don Amadeo Trías Comadira; capitanes, don Gervasio Alonso Espinosa, don Angel Ibarra Montis, don Pedro Real Bienert y don Joaquín Urbano Garrido; tenientes, don Jenaro Pérez Pavés y don José Barba González; coronel (E. R.), don Isaac Gutiérrez del Arroyo y Cebeiro; teniente (idem), don Agapito Herrera Marizano; otro (idem), don Vicente Blanco Taboada; otro (idem), don Manuel Garrido Montero; alférez (escala reserva), don Juan Fernández Costa; coronel primera reserva, don Jacinto Pita Camacho; teniente coronel, idem, don Fernando Muñoz Jiménez; otro (E. R.) primera reserva, don Francisco Cuervo Heras; comandante (idem), id., don Angel Pujalte Falcó; otro (idem), id., don Lorenzo Vergara Campomar.

Artillería.—Capitanes, don José Pacheco Espejo y don Joaquín Miranda González.

Ingenieros.—Alférez (E. R.), don Santos Lain Lastra.

Guardia civil.—Capitán, don Narciso Garrido Martínez.

Carabineros.—Coroneles, D. Andrés Auz Rueda; don José Senabre Solves y capitán don Anselmo Romero Vicente.

Inválidos. Teniente, don Ramón Guzmán Sánchez y tenientes coroneles, don Gaspar González y don Andrés Amores Temprano.

Intendencia.—Interventores de distrito, don Félix González Barahona, y don José Terreros Segade; comisario de guerra de primera, don José María Rais Ager; interventor de distrito, don Manuel Caballero García.

Sanidad Militar.—Farmacéutico primero, D. José Navarro Espín.

Oficinas Militares.—Oficiales terceros, don Antonio Mateos Maroto y don Gaspar Fernández Mayoraes y de Cabo.

El precio de la luz

No se autoriza la subida

La Gaceta de ayer publicó la siguiente Real orden:

«Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

Primero. Que se remita a V. E. el escrito del Ayuntamiento de Madrid de que he hecho mérito, a fin de que con toda urgencia se sirva reunir a esa Junta de su digna presidencia, y previo el informe de los señores vocales asesores y de los dieciséis de cuantos elementos técnicos estime conveniente conocer respecto del particular, y oyendo también a la industria interesada, noeré si a su juicio procede o no proponer precio regulador dentro del término municipal de esta corte para la venta del fluido eléctrico en sus distintas aplicaciones, y en su caso, el tipo que debe fijarse al efecto; y Segundo. Que se sirva V. E. comunicar a

las Sociedades a quienes afecta la cuestión, que se abstengan de elevar el precio del suministro del fluido eléctrico que producen, interia o resaca resolución en la propuesta que ha de elevar esa Junta en cumplimiento de lo prevenido en el apartado precedente, previniéndoles a la vez que por cada infracción que cometan a lo dispuesto en la presente Real orden les serán exigidas las responsabilidades que determina la vigente ley de Subsistencias y sus disposiciones complementarias.

De Real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 24 de marzo de 1920.—Terán.

Señor gobernador civil, presidente de la Junta de Subsistencias de esta provincia.»

FUNERALES

Las misas que durante el novenario celebren los Padres Camilos (calle de López de Hoyos); las del día 30 en la iglesia de los Padres del Corazón de María (calle del Buen Suceso); las gregorianas que comenzarán el día 5 de abril, a las nueve, en el Cristo de la Salud (calle de Ayala); y las que se celebren el día 21 de abril, en el Salvador y San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla), desde las siete y media a las once, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de D. Adolfo San Martín Losada, hermano del redactor militar de *El Debate*, D. Eduardo.

CONFERENCIA DE BURGOS Y MAZO

Cuestiones sociales

Según teníamos anunciado a nuestros lectores, el viernes día una conferencia el ex ministro conservador Sr. Burgos y Mazo en la Academia de Jurisprudencia, acerca del tema «Algunos efectos de la evolución moderna en la estática social de España».

Comenzó diciendo el conferenciante que la evolución social es un proceso genérico que se efectúa incesantemente.

Agrega que la guerra europea ha hecho que se produzca en el mundo una rápida evolución precipitando los acontecimientos en tal forma que ha sorprendido, sobre todo en España, a los hombres públicos que carecen de preparación en su mayoría. Esta misma sorpresa ha producido en los distintos matices, haciéndoles aparecer en muchas ocasiones como furiosos dictadores a los de las derechas, y a los de las izquierdas como vesánicos bolcheviques.

Se mostró el Sr. Burgos enemigo de la aplicación de la fuerza en los conflictos sociales y que de aplicarse habría de ser contra las injusticias hasta destruirse.

Dijo a continuación que era necesario modificar cuatro puntos en la estadística social de España: El concepto de Patria, el régimen político, el derecho y las relaciones económico-sociales.

Refiriéndose al concepto de la Patria dijo que ésta está fundada en las leyes naturales de atracción moral, solidaridad, y de la limitación humana, por la que son precisas las agrupaciones frumentarias, las naciones. La Patria, pues, fundada en la naturaleza, podrá modificarse, podrá extender su esfera de acción, como a España, a las naciones americanas; pero no puede desaparecer.

Respecto al régimen político, dijo que él no podía suscribir la teoría de que la Monarquía sea consustancial con la patria y que esta teoría sólo la sostienen los aduadores por sus anhelos de miedo, aunque él tiene la convicción de que la forma de Gobierno actual puede sostenerse mucho tiempo por no oponerse a la evolución presente, y más si la Monarquía española responde a su historia democrática y se asocia con el pueblo, como en lo antiguo, contra todas las oligarquías y no consiente las dictaduras avanzadas de las revoluciones.

Agrega que el sistema parlamentario es garantía suprema para el ciudadano, y o obstante sus censurables defectos, que son preciso subsanar, como, por ejemplo, en el Senado, donde algunas veces se da derecho a ocupar un asiento como si fuese una butaca de abono.

Dijo también que en todas las naciones se aspira a la formación de grandes partidos políticos que recojan las aspiraciones del pueblo en sentido progresivo.

Trata después del derecho, y dice que la evolución social se hace sentir por momentos, y que si no se sigue el camino por él emprendido, llevando a las Cortes proyectos de ley netamente sociales, las circunstancias las impondrán.

Dijo también que aunque es muy respetabilísimo el derecho de propiedad, hay que modificarlo, porque no es lícito que existan bienes improductivos del Estado, del Municipio, ni aun fincas privadas para el recreo.

Terminó su interesante conferencia el señor Burgos diciendo que era imprescindible una ley de armonía aplicada con templanza, para presidir las relaciones entre patronos y obreros, a fin de que desaparezca el rencor y el odio entre estas dos clases productoras. Una ovación acogió las últimas palabras del conferenciante, que fue muy felicitado.

Escalafón de Infantería

Están muy adelantados los trabajos para la impresión del escalafón de suboficiales y sargentos de Infantería, que seguramente a fines del mes próximo, podrá ponerse a la venta. De este asunto tendremos al corriente a nuestros lectores.

TELÉFONO, 575

EXTRANJERO

Agitación en Portugal

Huelga general.—Un soldado muerto.— Varias noticias

LISBOA 27.—En el local de la Confederación general del Trabajo se reunieron los obreros del ramo de construcción, y acordaron la huelga general revolucionaria.

Una vez terminada la reunión, los obreros recorrieron varias calles dando vivas a la huelga.

Al llegar a la rua Gareit les salió al paso la Guardia republicana de a caballo, invitando a los aiborrotadores a que se disolvieran.

Los huelguistas, lejos de obedecer, atacaron a los guardias con bombas. La fuerza pública contestó a la agresión con una carga y dispersando a los manifestantes.

Se practicaron numerosas detenciones. Del tiroteo resultó un soldado muerto, y se sabe que varios obreros fueron heridos.

El Gobierno ha ordenado que se repriman con severidad todas las alteraciones del orden público.

Durante la tarde se han registrado otras agresiones contra los guardias; han hecho explosión otras muchas bombas; una de ellas mató a una niña.

Un tren de mercancías que, procedente de Entroncamento, se dirigía a Brasso de Pista, fue asaltado por un numeroso grupo. La Guardia fiscal hizo varias descargas, logrando poner en fuga a los asaltantes.

La Policía detuvo hoy a numerosos agitadores.

Se proyecta una leva de sospechosos, que serán enviados a las colonias para emplearlos en trabajos agrícolas.

La huelga de Correos y Telégrafos

LISBOA 27.—El Comité central de la huelga que vienen manteniendo los funcionarios de Correos y Telégrafos ha publicado una nota afirmando que el movimiento continúa sin desmayos y que se espera el resultado de las gestiones de arreglo que se están realizando por mediación de la Asociación Comercial e Industrial.

El Gobierno ha enviado una circular a todos los telegrafistas de las estaciones ferroviarias que conozcan el funcionamiento y manejo del aparato Morse, ofreciéndoles el ingreso en Telégrafos.

La huelga que venía manteniendo el personal de Teléfonos ha quedado solucionada.

La política exterior de Francia

PARIS 27.—Ha comenzado en la Cámara la discusión de las interpellaciones acerca de la política exterior del Gobierno.

Monsieur Barthou sube a la tribuna y dice que el pueblo francés va perdiendo fe en el Tratado de Paz por las dificultades surgidas por obra de sus aliados y amigos.

Fuera locura pretender destruir a Alemania. Por el contrario, es preciso desarrollar una política equitativa, para que pueda Alemania resurgir y prosperar, si bien con la condición de que esa prosperidad sirva para reparar los daños que ha originado.

Después manifiesta que el Gobierno alemán ha venido haciendo todo lo posible para burlar el cumplimiento del Tratado, negándose, entre otras cosas, a entregar a los culpables reclamados por la Entente.

Señala el hecho de que mientras las notas energéticas y conminatorias de los aliados eran firmadas por Clemenceau y Millerand, las atenuaciones y concesiones hechas han sido firmadas todas por el Gobierno inglés. Por esto censura a Lloyd George, que ha logrado beneficios electorales por su política energética en Inglaterra y ahora está sacando beneficios en Alemania de su política de concesiones y atenuaciones.

A continuación protesta contra los atentados de que han sido objeto los oficiales franceses en Alemania, y dice que Francia debe actuar con los aliados si éstos lo quieren, y sin ellos si hurtan el cuerpo, pues tiene Francia bastante fuerza para no sufrir que se le injurie en su dignidad.

Respecto a los Estados Unidos declara que confía en que acabarán por ratificar el Tratado de Paz, pues el pueblo se hará cargo de la situación difícil que se le ha creado a Francia.

Termina lamentándose de las tentativas que se están haciendo para la revisión del

Tratado, que la desean Inglaterra y Norte América en perjuicio de Francia y beneficio de Alemania.

El discurso de M. Barthou fue muy aplaudido por la Cámara, juzgándose de gran importancia las declaraciones que hizo acerca del cumplimiento del Tratado, por ser Barthou el presidente de la Comisión parlamentaria de Negocios Extranjeros, encargada de vigilar la ejecución del Convenio de Versalles.

Las censuras que dirigió a Inglaterra produjeron viva emoción.

Contestó al discurso de Barthou M. Millerand que, haciéndose intérprete del pensamiento de la Cámara y del país, pronunció frases que fueron unánimemente aplaudidas, incluso por Barthou. A esto siguió una breve declaración, con la que quedó suprimida cualquier interpretación errónea que pudiera darse a determinadas partes del discurso de M. Barthou.

Con esto quedó aplazado hasta mañana la continuación del debate de esta interpellación.

Después el ministro de Obras públicas dio cuenta de las ventajas que obtuvo del Gobierno inglés. En nombre del país da gracias al pueblo inglés y a Lloyd George por lo que hace para mejorar la situación económica de Francia.

Monsieur Millerand, entre grandes aplausos, dice que todos los actos de la Cámara se entenderán al otro lado de la Mancha. Añade que al defender sus derechos Francia han podido surgir algunas divergencias, que siempre han sido pasajeras, con Inglaterra, pero que sabe que nunca se hará en vano un llamamiento a la lealtad y amistad del pueblo inglés.

Termina diciendo que se engañarán los que traten de explotar en su beneficio y en detrimento de Francia las pretendidas divisiones. La alianza no se romperá. (Aplausos en toda la Cámara.)

Al rectificar M. Barthou, se asocia a las palabras del jefe del Gobierno.

La situación en Alemania

Vuelta al trabajo.—Tranquilidad

BERLIN 27.—Según las noticias recibidas de diversos puntos del Imperio, en Solingen ha terminado la huelga de metalúrgicos, que ha durado siete semanas.

En Kiel reina tranquilidad, y en Schleswig el trabajo se ha reanudado por todas partes.

Se extiende el bolcheviquismo

BERLIN 27.—En Baviera y Wurtemberg, se extiende el movimiento espartaquista.

El almirante Ever ha sido depuesto por los marinos de Kiel.

Diferentes unidades militares se pusieron a las órdenes del gobernador civil, von Kabel, socialista de las derechas.

El nuevo Gobierno

AMSTERDAM 27.—Según el Telegrama el Gobierno alemán ha quedado constituido de la siguiente forma:

Bauer conserva la Presidencia; Schiffer se encarga de la cartera de la Defensa nacional; Hermán Muller, de la del Interior; Geffler Clok, del partido del centro; Kuno y Wolff, respectivamente, de las carteras de Hacienda, Transportes y Tesoro.

Las demás carteras serán distribuidas entre los socialistas y demócratas.

Noticias de origen francés

PARIS 27.—Las noticias recibidas de Alemania son optimistas. No se cree que el movimiento tenga un carácter sovietista aunque el Gobierno se ha visto obligado a hacer importantes concesiones a los partidos de la izquierda. Los socialistas independientes formarán parte del Gabinete.

Por otra parte, se han entablado negociaciones con los espartaquistas del Ruhr, a los cuales se les ha prometido la mayor indulgencia. Ha prevalecido la solución de conciliación sobre la de represión.

En París se pregunta si esta solución es favorable a la ejecución del Tratado, sobre todo cuando se ve que los rebeldes de la región del Ruhr se niegan a extraer una tonelada de carbón.

Las tropas autorizadas para entrar en el Ruhr

PARIS 27.—El *New York Herald* anuncia que los aliados han decidido autorizar a las tropas alemanas gubernamentales para que entren en la cuenca del Ruhr y expulsen a los espartaquistas.

Los aliados exigirán previamente que el Gobierno de Ebert se comprometa a evacuar el distrito del Ruhr cuando el orden haya quedado restablecido.

Los alemanes han hecho saber a los aliados la superioridad de sus tropas sobre las de los espartaquistas, y han declarado que han movilizado 40 baterías de Artillería.

La intervención de Ludendorff

BERLIN 27.—La *Gaceta de Berlín* del mediodía dice saber que todas las medidas militares tomadas desde las primeras jornadas por el Gobierno Kapp-Lutwitz fueron ordenadas por el coronel Bauer, que fue el brazo derecho de Ludendorff durante la guerra.

Al tercer día, cuando von Falkenhause abandonó el puesto de la Cancillería de Berlín, fue Bauer quien le sucedió, y a partir de este momento ejerció de hecho, simultáneamente, la dictadura civil y la dictadura militar.

El pueblo no ve en Bauer sino una careta tras de la cual se ocultaba Luderndoff. A este último es al que acusaba la voz pública de haber tenido todos los hilos del golpe de Estado y de haber recurrido siempre a las medidas extremas.

Se sabe de modo seguro que Ludendorff asistió a todas las conversaciones de Kapp y de Bauer con los representantes del antiguo Gobierno y de los Sindicatos. Cuando

UN LIBRO DE PERENNE ACTUALIDAD

SANTA BIBLIA

La Biblia ha sido la magna carta de los pobres y oprimidos. La Biblia es el libro más democrático del mundo.

ROOSEVELT

No hay nada en la creación que no sea un pálido símbolo del evangelio de Cristo.

RUSKIN

El que se ha extraviado de Dios puede encontrarle otra vez en este libro, y al que nunca ha conocido a Dios envía este libro el hábito de la divina palabra.

HEINE

Magnífica edición, en 4.º, con mapas, 5 pesetas.

De venta en las siguientes librerías: MADRID: Puerta del Sol, 6 y 18; BARCELONA: Rambla del Centro, 20; SEVILLA: Sierpe, 89; BILBAO: Amézaga, 5; VALENCIA: Quijos, 20 Popular; SANTANDER: Escalante, 10; HUESCA: Coto Bajo, 4; MALAGA: Larios, 2; TETUAN: Luneta, 117; JEREZ DE LA FRONTERA: Castillo, 10, y otras principales.

PEDIDOS CON REMESA O A REEMBOLSO DE 5,75 A LA

Sociedad Bíblica, flor Alta, 2 y 4, MADRID

La Biblia es el más admirable de todos los libros. Es verdad y poesía cual jamás existirá semejante. Nosotros vivimos de la Biblia.

CARMEN SYLVA (Reina de Rumania)

La Biblia es la representante de los mejores momentos del hombre. Le habla de todo lo suave, dulce, puro y penitente y bueno que le ha rodeado.

F. G. FABER

Ama las Escrituras y te amará la Sabiduría.

SAN JERONIMO

VESTUARIOS

PARA EL

Ejército y Armada



SUCURSALES

BARCELONA: Méndez Núñez, 7

Teléfono 390-S.P.

BURGOS: Vitoria, 18

Teléfono 150

Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Salón del Prado, 6.

Teléfono núm. 3.194-M

MADRID

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA-MEXICO

Saliente de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Ceruñá, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Ceruñá, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliente de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA-MEXICO

Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliente de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Saliente de Bilbao, Santander, Gijón, Ceruñá y Vigo para Rio Ja-

neiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Ceruñá, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.

UNA REVOLUCION EN EL ARTE DE LA PERFUMERIA HIGIENICA



Fisan

PRODUCTO COMPLETAMENTE NUEVO PARA EL TOCADOR.

El desequilibrio nervioso, tan frecuente en la mujer, por las alteraciones que sufre su organismo, encuentran en el Fisan

su mejor remedio. El Fisan es tan necesario a las señoras como el aire y la alimentación. Insustituible para la toilette diaria.

DE VENTA EN PERFUMERIAS, DROGUERIAS Y FARMACIAS. Dirección: AYALA 102 HOTEL. Teléfono 5. 1008. FABRICA NACIONAL 17. HOTEL

Pastillas BONALD

GLORO-BORO-SUDICAS

Boca, garganta y toses rebeldes

NUÑEZ DE ARCE, 17.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

53 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA: SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS DE VALORES: SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Alcalá, 43. Oficinas, Caballero de Gracia, 60

Advertisement for VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAU, including a bottle image and text describing its benefits for digestion.



Paso a la Salud

PURGEN

EL LAXANTE Y PURGANTE IDEAL

EN TODAS LAS FARMACIAS

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN

Laboratorio de Farmacología general del DR. DR. CHAPPELLE. Sucesor de VIAL. (Antigua casa GRIMAULT & C.ª - BIGAUD & CHAPOTEAU) 8, RUE VIVIERNE - PARIS

PRESERVATIVO TOTALMENTE DE LAS ENFERMEDADES EPIDEMICAS COLERIFORMES, DE LA GRIPE Y DE LA INFLUENZA



Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin esmeramiento, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disentería. Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados o en diarrea y en los hepáticos.

Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo a su uso la salud cuantos las tomaron.

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa.

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

Las Cortes

SENADO

26 MARZO

A las cuatro menos cinco se abre la sesión, presidiendo el Sr. Sánchez de Toca.

En el banco azul, el ministro de Estado. Regular concurrencia en los escaños.

Las tribunas, desiertas.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. RANERO trata, con gran conocimiento de causa, del problema de las viviendas, así como de la construcción en la corte, cuyos factores analiza detenidamente.

Hace un gran elogio a la capital de España, cuya prosperidad señala a pesar del gran daño que la producen tantas contribuciones como sobre ella pesan, y el pasado «clock-out».

El ministro de ESTADO ofrece transmitir el ruego al Gobierno por más que éste es asunto municipal.

El Sr. ELIAS DE MOLINS solicita que se den facilidades a la Agricultura y se fomenten el Crédito Agrícola, suprimiendo en lo posible el expediente.

El ministro de ESTADO ofrece igualmente transmitir el ruego.

El marqués de HERRERA se extraña de que no se haya tratado a fondo la cuestión del inquilinato, en cuyo impuesto cree ver el orador la base de la carestía de la vida.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba el acta.

Sin discusión se aprueban los dictámenes concediendo los siguientes créditos.

De 1.515.729,03 pesetas al presupuesto de Guerra.

De 1.190.073,12 pesetas al del Ministerio de la Gobernación.

Se declara la urgencia de la votación de estos proyectos y quedan votados definitivamente, así como los créditos ayer votados.

El presidente de la CAMARA propone que los dictámenes de presupuestos se discutan guardando la prelación que siguieron en el Congreso, y que se habilite sábado y lunes para terminar la discusión de la reforma tributaria.

Así se acuerda.

La reforma tributaria

(Entra en la Cámara el ministro de Hacienda.)

El Sr. CHAPAPRIETA consume un turno en contra del art. 3.º, haciendo ver que el Tesoro dejará de percibir fuertes sumas, de subsistir la actual redacción.

El Sr. BAS, por la Comisión, le contesta, desvaneciendo los escrúpulos que siente el Sr. Chapaprieta.

Se aprueba el art. 3.º

El Sr. GALARZA aprovecha la ocasión para protestar de las palabras pronunciadas por un diputado, suponiendo que los consejeros de Empresas ferroviarias sean capaces de venderse a las mismas.

El Sr. MAESTRE apoya una enmienda al artículo 4.º

El Sr. ECHEVARRIA apoya también el criterio sustentado por el Sr. Maestre, con relación a la tributación de mineral.

Interviene el ministro de HACIENDA, aprobándose los tres artículos.

Sin discusión se aprueban los artículos 8.º al 12.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las ocho y cuarto de la noche.

CONGRESO

26 MARZO

A las cuatro menos cuarto abre la sesión el Sr. Sánchez Guerra.

Queda aprobada el acta de la sesión anterior.

Los escaños, desiertos. Las tribunas, animadas.

En el banco azul el presidente del Consejo y el ministro de Fomento.

La huelga ferroviaria

El Sr. SABORIT rectifica, denunciando que las Compañías están tomando represalias con todos aquellos ferroviarios que no secundaron la huelga.

Da lectura de un telegrama, en el que se da cuenta que dos obreros ferroviarios de la estación de Ciudad Real han sido despedidos por no querer abandonar el trabajo cuando se declaró la huelga.

Solicita luego se ponga en conocimiento cuál va a ser en definitiva la nueva escala de salarios.

Pregunta luego qué fiscalización va a tener el Ministerio en los libros de las Compañías.

Da lectura de una carta del ex diputado Sr. Marraco, en la que éste denuncia varios hechos de que fué el testigo, y que prueban la complicidad del Gobierno.

Declara que el personal de la industria eléctrica está preparando una huelga análoga a la ferroviaria.

Termina que si el Gobierno sigue amparando los intereses del capitalismo en perjuicio de los del proletariado se irá a la huelga general pacífica, y si esto no basta se irá a la violenta, asaltando los ministerios y arrastrando a los ministros. (Fuertes rumores y protestas.)

Le contesta el ministro de FOMENTO diciendo que no tiene noticias de que estén preparando la huelga los obreros de electricidad, pero que procurará enterarse.

Manifiesta que el único objetivo de los obreros al declarar la huelga fue el conseguir los aumentos.

Las nuevas escalas oscilan del 15 al 35 por 100.

Vuelve a rectificar el Sr. SABORIT manifestando que las explicaciones dadas por el ministro no le satisfacen.

Su señoría, añade, está tan poco enterado de todo esto, que así, no sólo no se puede ser ministro, sino siquiera secretario del último Ayuntamiento de España.

Como protesta a lo que estáis haciendo, se está preparando la huelga general en Asturias y en toda España. Movimiento que va contra las Compañías y contra ese partido conservador acudido por el Sr. Dato, que ni puede resolver es e problema ni ningún otro.

El PRESIDENTE le llama al orden.

El Sr. SABORIT: Y contra su señoría también, señor presidente, que es un consejero más.

El Sr. BARRIOBERO protesta de la frase que le dirigió el Sr. Salvatella, diciéndole que estaba incapacitado para atacar al señor Gimenó, por lo que pide una explicación.

El Sr. SALVATELLA: Yo no respondo de lo que los informadores hayan podido decir; lo que yo dije es esto (lee el párrafo en el Diario de Sesiones), y a esto me atengo,

sin que en ello pueda haber molestia para el Sr. Barriobero.

Además, si dije que su señoría estaba incapacitado para atacar al Sr. Gimenó, era porque recordaba ciertos disgustos que hubieron entre su señoría y él, lo cual diariamente apasiona a su señoría.

El Sr. BARRIOBERO empieza a hablar de ciertos asuntos de índole privada. Es atajado enérgicamente por el PRESIDENTE en medio de la aprobación total de la Cámara.

El Sr. DATO anuncia que votará la proposición del Sr. Domingo, por ser partidario de que el problema ferroviario tenga sólo solución parlamentaria.

El presidente del CONSEJO manifiesta que el Gobierno acepta la proposición.

El Sr. RODRIGUEZ DE LA BORBOLLA, en nombre de los abstistas, manifiesta que también la votará.

Por unanimidad es aprobada la proposición del Sr. Domingo.

Rectifica el Sr. MENENDEZ en su discurso de ayer, siendo contestado brevemente por el ministro de FOMENTO.

El Sr. BARROSO ruega al ministro de Fomento diga en qué estado se encuentra el expediente con motivo de un descarrilamiento ocurrido en la provincia de Córdoba.

El ministro de FOMENTO promete enterarse del asunto.

Otros asuntos

El Sr. COBIAN pide al ministro de Abastecimientos se traiga a la Cámara el expediente instruido con motivo de la autorización de la exportación de aceite.

El ministro de ABASTECIMIENTOS le contesta, prometiendo complerle.

El Sr. SABORIT recuerda la intersección desahuciada por D. Leonardo Rodríguez, sobre la Fábrica de Tabacos de La Coruña, y pide al presidente del Consejo que ya que hace compatible ese cargo con el de la Compañía Arrendataria, ordene sean readmitidos al trabajo 42 operarios que habían sido eliminados.

El marqués de FIGUEROA se adhiere al ruego.

El presidente del CONSEJO declara que no dude de que se ha de procurar readmitir a esas 42 obreras, y que él, por su parte, hará en su favor todo lo que pueda.

El ministro de FOMENTO dice que procurará también sean readmitidas.

El Sr. SABORIT pregunta al presidente de la Cámara cuando va a ser puesta a votación la proposición del Sr. Morote sobre el Ayuntamiento de Melilla.

El presidente de la CAMARA dice que necesidades de Gobierno han impedido hasta ahora discutir esa proposición.

El Sr. MOROTE considera necesario que por la tranquilidad de la población de Melilla se discuta en seguida la proposición.

El presidente de la CAMARA anuncia que la proposición se pondrá a debate mañana.

ORDEN DEL DIA

El presupuesto de Gobernación

El Sr. LLADO continúa consumiendo el primer turno en contra.

Intervienen los Sres. FRANCOS RODRIGUEZ, PRIETO, CALVO SOTELO y DE LOS RIOS y queda aprobado el presupuesto de Gobernación, levantándose la sesión a las diez de la noche.

Toros y toreros

EN VISTA ALEGRE

Seis toros de Cañada Honda, para Rafael «Gallo», Chiquito de Begoña y Torquito.

Dicen que el Gallo ha tenido la corazonada de que va a quedar esta tarde como los «propios ángeles». Ojalá acierte el corazón del Gallo; ese corazón desleal y traidor que tantas veces le hizo dar la espalda y zedir el callejón con la abura de su pelada cabeza, desoreado de todos los petroleos habidos y por haber.

Para mayor gloria del arte tauromáutico sería este modesto revistero que resurgiera de sus casi aventadas cenizas ese ave corraliza.

«que ya no canta porque algo tiene en la garganta.»

Y no es en la garganta precisamente donde lo tiene, que metáfora o símil fue el dicho y como no nos gusta metafórear aclararemos el supradicho, dicho.

No es en la garganta, no. Es en el alma, en el corazón, en todo él. Es que para brillar como brilló Rafael, llamado un día ¡yá! lejano ya el Divino, hace falta, lo que Rafael no tiene, juventud, alegría.

Piedad para la Majestad cañía. Y si nos ameniza la tarde con pescueceras medias, piedad también para las medias.

La entrada buena, a la sombra.

Pero, silencio, que ya suena el clarín y se da suelta al

PRIMERO

«Aleluyo», castaño, girón, grande y gordo. De salta le da el Gallo algunos capotazos bailando; repite y se hace aplaudir en un quite.

El toro hace una pelea regular en el tercio de varas.

Posturas y Alvarado cumplen banderilleando.

Por fin, el Gallo, de rojo y negro, se hace cargo de los trastos de matar ante la expectación del público.

Empieza con un pase ayudado, que levanta una tempestad de aplausos. Sigue con otros de la misma marca, valiente y decidido; uno por alto y, se perfila a matar, entrando bien, para dejar un pinchazo delantero.

El toro es una mantequilla.

Vuelve a entrar a matar, y Rafael se echa un poquito fuera, clavando media contraria que basta. (Aplausos.)

Nos causa lastima ver a este hombre haciendo los imposibles por sacar fuerzas de flaqueza.

El mismo, al terminar la faena, nos dice con la mirada que ha quedado cansadísimo.

SEGUNDO

«Escudero», castaño, listón, meano. Al salir del toril arremete a un caballo y derriba al piquero, corneándole sin consecuencias.

Torquito, bien al quite.

El Gallo echa el capote y larga una rebolera, que se aplaude.

El bicho toma las varas reglamentarias, y pasamos al segundo tercio con la defunción de un caballo.

Encargados de él están Crespo y Fresquito. Ambos palitroquean un sí es no es decentemente.

Chiquito de Begoña, de encarnado y oro, se dirige a la fierra, previo el briedis de rúbrica.

El toro que está hecho un marmolillo, no acorda al engaño, aunque le empujen. Poniéndolo todo el espá, consigue que «Escudero» le haga un poquitin de caso, y entonces empieza una faena rara e ignominiosa.

Aprovechando, se tira a matar, dejando un pinchazo delantero. Repite, y pincha en hueso, echándose fuera. Vuelve a repetir, y coloca media degollona, que termina con la res. (Silencio.)

TERCERO

«Pesadito», negro zaino, más grande y con más arrobos que los anteriores.

Sale con más gas que una motocicleta, y Torquito arma un alboroto, parándole los pies con varias verónicas estupefacientes.

El toro toma bien las dos varas primeras, dejando dos caballos para el arrastre; pero después dice que no es, y para que entre por uvas, pasamos al síno.

Juan de Lucas y Cofre, parecen mal, y menos mal que lo hacen tardando un siglo.

Aburridita nos va resultando la corrida de la corazonada.

Torquito, de azul y oro, brinda por la afición bilbaína, y más satisfecho que un ferroviario, después de la fórmula, empieza a trabajar.

Algunos pases en redondo; uno de pecho, otro por bajo, bueno, y una estocada hasta las cintas, entrando bien, que resulta algo trasera, y un descabello; a eso se reduce la faena, que se aplaude, más que por nada, por la brevedad y decisión del matador.

CUARTO

«Religioso», negro, bragao, grande y bien puesto de pitones. El Gallo tora por faroles, verónicas y reboleros, con esa rejoleira gracia que tiene cuando quiere. Termina con una espantilla. Mal picado, pasa el bicho a manos de Alvarado y Posturas, que quedan regularmente con los palitroques.

El Calvo toma los trastos y se dirige al 9 en donde se halla Gorruchano, a quien brinda el toro, sacudiéndole un discurso kilométrico.

Después, paso a paso, encaminóse el Divino a la fierra, y tranquilamente le administra un pase de pecho, de pitón a rabo, que subyuga y electriza a la multitud. Después de dos o tres pases, a cual mejor, pónese de espaldas al toro y arregla la muleta con calma y valentía.

Prosigue la estupefanda faena con pases por detrás cambiando de mano, naturales, de rodillas, etc., y aprovechando que el toro iguala, se tira recto y agarra un pinchazo bien puesto.

Nuevos pases y agarra una estocada contraria, echándose fuera.

Por fin termina su labor con un descabello al primer intento.

El público le ovaciona, concediéndole las dos orejas y el rabo.

Bien estuvo Rafael, el de las corazonadas; pero, señores incondicionales del coloso, no fue para tanto.

QUINTO

«Esparraguillo», negro zaino, grande también.

Chiquito de Begoña da algunos pases sin lucimiento.

El toro toma las varas correspondientes, sobresaliendo una de Farfán.

Y sin más que contar, pasamos al segundo tercio, del que más vale no hablar.

El espada de turno hace una faena de muleta de la que tampoco nos queremos hacer eco, y termina con la res de un pinchazo malo, otro, y, por fin, arrea media en su sitio, que mata. (Silencio sepulcral.)

SEXTO

«Maximino», colorao.

Al salir del toril, Torquito le da tres verónicas, que se ovacionan por lo apretadas y artísticas.

En banderillas se distinguen Juan de Lucas y Alvarado, que clavan dos buenos pares.

Torquito brinda a unos amigos del 9, y después de hacer una faena de muleta desconfiada e incierta, se harta de pinchar, oyendo los tres avisos reglamentarios y descabellando cuando aparecen los mansos.

En este toro hay que consignar un admirable par de banderillas al trapeo, que si ayer resurgió un poquitito, volverá a caer otra vez, porque como ya dijimos al principio de esta revista, le faltan facultades.

Los toros, en general, resultaron nobles y bravos; murieron 10 caballos.

TEATROS

PRINCESA.—Hoy 27 sábado, a las seis de la tarde, se verificará la penúltima representación del drama castellano en tres actos y un epílogo, original de D. José Rincón Lazoño, titulado «Espigas de un haz».

El sábado 3 de abril, a las diez de la noche, celebrará su beneficio María Guerrero, estrenándose en dicha función «El castro del rey», dos actos del genial poeta indio Rabindranath Tagore, traducidos por Zenobia Camprubí de Jiménez; «Una pobre mujer», drama en tres actos, original de nuestro insigne dramaturgo D. Jacinto Benavente, y «La plancha de la marquesa», juguete cómico en un acto, original del aplaudidísimo comediógrafo Pedro Muñoz Soca.

No pudimos expenderse en contaduría, hasta para mañana, domingo por la tarde, más que las localidades sin abonar, se advierte al público que se tomará nota de los encargos que se hagan antes de esta fecha para lo que quede sin retirar por los abonados y que dichos encargos deberán ser retirados, sin excepción, en la tarde del domingo 28. El lunes, a las once de la mañana, quedará abierta la venta al público en general.

APOLO.—Hoy 27 sábado, a las seis y media de la tarde, «Pepe Conde o El mentir de las estrellas», y a las diez y media de la noche, el celebrado juguete cómico lírico «Trampa y cartón», que con gran éxito viene representándose.

COMICO.—Hoy 27 sábado, a las seis y media de la tarde y diez y media de la noche, el celebradísimo drama policíaco nuevo, «Los vampiros de Londres», que en cada representación obtiene, si cabe, mayor éxito.

FUENCARRAL.—Teniendo que salir la compañía Velasco para Galicia a cumplir los compromisos que tenía adquiridos, se da desde hoy entrada a la compañía del mismo género que dirigen los primeros actores Elías Herrero y Enrique Lorante y el maestro concertador Serafín Rada.

Varietés.—De provincias.

En el teatro de Talavera de la Reina ha constituido un suceso la actuación de la eminente estrella Juana Ruiz.

El próximo día 3 debutará en San Idelfonso de Linars, pasando luego al Gran Casino de San Sebastián, donde actuará, coincidiendo con los festejos que prepara la bella ciudad en honor de la reina de la «Mi-Carême».

La Empresa del Coliseo Imperial de esta corte hace gestiones cerca de la eminente artista, para que actúe en el bonito teatro antes de embarcar el día 5 de mayo para la Habana, para donde marchará ventajosamente contratada.

Córdoba.—En el aristocrático Salón Ramirez, ha actuado con éxito extraordinario la plaudida canzonetista Mariuja del Oro.

Posteriormente ha actuado en el Cervantes de Jaén, con la bailarina Paquita Pagau y la novel cupletista Manolita Maruri.

En el teatro de Talavera de la Reina ha constituido un suceso la actuación de la eminente estrella Juana Ruiz.

El próximo día 3 debutará en San Idelfonso de Linars, pasando luego al Gran Casino de San Sebastián, donde actuará, coincidiendo con los festejos que prepara la bella ciudad en honor de la reina de la «Mi-Carême».

La Empresa del Coliseo Imperial de esta corte hace gestiones cerca de la eminente artista, para que actúe en el bonito teatro antes de embarcar el día 5 de mayo para la Habana, para donde marchará ventajosamente contratada.

Córdoba.—En el aristocrático Salón Ramirez, ha actuado con éxito extraordinario la plaudida canzonetista Mariuja del Oro.

Posteriormente ha actuado en el Cervantes de Jaén, con la bailarina Paquita Pagau y la novel cupletista Manolita Maruri.

En el teatro de Talavera de la Reina ha constituido un suceso la actuación de la eminente estrella Juana Ruiz.

El próximo día 3 debutará en San Idelfonso de Linars, pasando luego al Gran Casino de San Sebastián, donde actuará, coincidiendo con los festejos que prepara la bella ciudad en honor de la reina de la «Mi-Carême».

La Empresa del Coliseo Imperial de esta corte hace gestiones cerca de la eminente artista, para que actúe en el bonito teatro antes de embarcar el día 5 de mayo para la Habana, para donde marchará ventajosamente contratada.

Córdoba.—En el aristocrático Salón Ramirez, ha actuado con éxito extraordinario la plaudida canzonetista Mariuja del Oro.

Posteriormente ha actuado en el Cervantes de Jaén, con la bailarina Paquita Pagau y la novel cupletista Manolita Maruri.

NOTICIAS

Con verdadero sentimiento ha sido acogida la muerte de la marquesa del Vadillo, que trilló mucho en nuestra sociedad aristocrática, cuyo salón hospitalario se abrió frecuentemente para recibir a sus numerosos amigos, hasta que no ha mucho tiempo ocurrió el fallecimiento de su esposo, el ilustre ex ministro conservador D. Francisco Javier González de Castejón y Elio, marqués del Vadillo.

En la Embajada de Italia se celebró anteayer una comida que los barones de Fascioti ofrecieron a los jefes y oficiales del regimiento de Saboya, del que es coronel honorario el Rey de Italia.

A la comida asistieron el ministro de la Guerra, general Villalba; el capitán general de Madrid, Sr. Aguilera; el jefe de la Casa militar del Rey, general Huertas; los agregados militar y naval de Italia, y representantes de jefes y oficiales del regimiento de Saboya.

Se encuentra en Madrid la Princesa de Metternich y sus hijos, quienes pasarán una temporada con la duquesa de San Carlos, madre de aquélla.

La condesa de la Viñaza ha marchado a Biarritz.

Ha fallecido en Madrid nuestro respetable amigo D. Manuel Fernández Rodríguez, subdirector del Cuerpo de Telégrafos, y persona que gozaba de muchas simpatías por su caballerosidad y afable trato.

Descansa en paz, y reciban sus distinguidos hermanos la expresión de nuestro pesar.

En Novelda ha dejado de existir, a los sesenta y cuatro años, el respetable señor don Daniel Gómez Tortosa, que gozaba de la consideración general y respeto de aquel pueblo.

Enviarnos nuestro más sentido pésame a su viuda, doña Carmen Canto, a sus hijas, hermanas y demás familia.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Hoy sábado, día 27 del corriente, a las seis y tres cuartos de la tarde, el Sr. D. Felipe Sánchez Román, catedrático de Derecho civil en la Universidad Central, disertará acerca de «El precario, según la jurisprudencia del Tribunal Supremo».

Compañía Transatlántica.—El vapor Reina María Cristina, de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 26 del corriente mes de marzo de Bilbao, el 28 de Santander, el 29 de Gijón, el 30 de Coruña y el 31 de Vigo, en expedición extraordinaria para Habana y Nueva York.

El vapor Infanta Isabel de Borbón, de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 4 del próximo abril de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, en expedición ordinaria, para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

Real Academia Nacional de Medicina.—Hoy sábado, día 27 de los corrientes, a las seis y media en punto, esta Academia celebrará sesión literaria, ocupándose el doctor Bañuelos acerca de los «Estudios experimentales sobre dinámica cardíaca».

El Sr. Marañón se ocupará de «La meningitis encefalítica epidémica (encefalitis leucogélica y procesos similares), asunto presentado por el Fernández Sanz».

Los doctores Pascual y Pulido (hijo) tienen pedida la palabra para tratar sobre la «Anestesia raquídea en cirugía urinaria, tema desarrollado por el doctor Mollá. Continúa en el uso de la palabra el doctor Llocher».

La entrada es pública.

Continuando el curso de conferencias organizado por nuestro colega El Debate, el sábado 27, a las seis de la tarde, dará su anunciada conferencia en el teatro del Centro el senador del Reino, D. Esteban de Bilbao, quinta del curso organizado por dicho colega.

Liga Africanista Española.—La Junta central de la Liga Africanista Española celebrará sesión hoy 27 del presente mes, a las seis y media de la tarde, en el domicilio social, para tratar de importantes asuntos sobre Guinea y Marruecos en general, y Tanger en particular.

Seruega a los señores vocales de dicha Junta la puntual asistencia a la reunión.

Su Majestad el Rey recibió ayer mañana en audiencia al marqués de Arrivela de Ibarra, que iba al frente de una Comisión; el marqués de Sarrats, director general de Obras públicas, doctor Sahudá y Sr. Lequerica.

La Reina Doña Victoria fue cumplimentada por la marquesa de Ugena.

Notas políticas

Al retirarnos ayer tarde del Senado, el señor Ruilópez apoyaba una enmienda al artículo 2.º del proyecto de reforma tributaria, siendo rechazada por la Comisión.

Presentaron también enmiendas los señores Cavestany y marqués de Rafal, siendo aceptada la del primero.

El Sr. Romero Girón consume el primer turno en contra de la totalidad del artículo, siendo contestado por el Sr. Ubierna, por la Comisión.

El Sr. Chapaprieta consumió luego el segundo turno en contra de la totalidad, al que contestó el Sr. Bas.

Luego de aprobarse dicho artículo, se puso a discusión el tercero, al que presentaron enmiendas los señores duque del Infantado, Arias de Miranda y Amblard.

von Kapp reconoció que la situación era insostenible, fue Ludendorff quien alentó la resistencia y quien hizo fracasar la tentativa de conciliación.

Noticias de Essen

FRANCFORT 27.—La Gaceta de Francfort recibe noticias de Essen diciendo que el Mando del Ejército rojo ha anunciado por pregoneros públicos la caída de Wesel y la entrada del Ejército rojo en esta ciudad.

El comandante declara que ha rechazado el armisticio firmado el martes entre los representantes del Gobierno y las organizaciones obreras.

La lucha continuó el martes, y los rojos se apoderaron de Friedrichsend, y se han dirigido en seguida hacia Libe.

Entre los documentos del batallón Lichtschlag se han encontrado algunos que comprueban de manera segura que este batallón no se había puesto al servicio del Gobierno Kapp-Lutwitz.

Los suboficiales y soldados hechos prisioneros por el Ejército rojo publican una proclama en la que dicen que fueron indignamente engañados por las mentiras de sus oficiales, y que no combatieron voluntariamente al servicio de la contrarrevolución.

Otro despacho de Essen dice que el ejército rojo está por completo en manos de los comunistas. La Gaceta de Rhin y de Westfalia afirma que no hay trazas de huelga en los distritos mineros e industriales, y que tan sólo faltan en el trabajo los obreros que combaten en el ejército rojo. Dieciséis mil vagones de carbón son cargados diariamente. Se sabe, por otra parte, que el trabajo se ha normalizado en la Alta Silesia, y que las condiciones de Francfort no permiten expedir regularmente el carbón. En las regiones del lignito, el trabajo no ha sido gravemente afectado por los acontecimientos políticos.

Varias noticias

PARIS 27.—Hace algunos días ha circulado el rumor de la próxima llegada a Francia del Rey de Suecia.

La presencia en El Havre del crucero sueco Fylgia, que zarpó anteayer de este puerto, no es ajena a este viaje, según los Círculos bien informados de El Havre.

Se declara que el crucero ha venido a cumplir una misión confidencial.

En Lancashire y Yorkshire LONDRES 27.—Se han declarado en huelga los obreros de las secciones ferroviarias de Lancashire y Yorkshire. El motivo de esta actitud obedece al despido de un obrero que, habiendo trabajado diez horas, recibió la orden de relevar a otro maquinista, habiéndose negado a cumplir. La Compañía no quiso volver sobre su acuerdo. En vista de ello, los obreros abandonaron inmediatamente el trabajo.

El conflicto ferroviario

Después de la huelga

Los ingenieros militares

Anoche regresaron a Alcalá de Henares las 248 plazas del regimiento de Ferrocarriles que vinieron a Madrid con ocasión de la huelga.

Asamblea de ferroviarios

Con enorme concurrencia se celebró anoche, a las diez, una reunión de ferroviarios para dar cuenta de la solución de la huelga.

La aparición de la Comisión en la Presidencia fue saludada con clamorosas y prolongadas ovaciones y vivas. El presidente, Palomero, explica la solución, diciendo que todos los obreros, por el procedimiento de la huelga, y apoyados por los políticos, han conseguido mejoras, menos ellos.

Para conseguir las se nombró esta Comisión, cuyas gestiones ya conocéis. Mas el personal no quería sufrir más dilaciones en la concesión de los aumentos ofrecidos, y se lanzó a la huelga, que nosotros no pudimos evitar porque se había adelantado la red catalana, dando carácter ilegal al movimiento.

Rechaza el dictado de revolucionarios, señalando las diferencias entre esta huelga y la de 1917, durante la cual se cometieron toda clase de atentados y sabotajes.

Algunos combaten esta huelga porque no han llevado ellos la dirección del movimiento, que en seguida habrían desvirtuado. Nosotros no colaboraremos nunca a un movimiento revolucionario.

Examina la solución dada al conflicto, y dice que el Parlamento tiene dos meses para resolver el problema, pues los aumentos se cobran a últimos de mes.

¿Qué haremos si el Parlamento no cumple con su deber? (Voces: ¡A la huelga!) Reconozco que la solución no ha satisfecho a todos, pero, debéis confiar en la honradez de la Comisión.

Prolongar la huelga habría sido llevar a los ferroviarios al suicidio y demostrar una confabulación que no ha existido, como se ha demostrado volviendo al trabajo así que se han concedido los aumentos, sin preocuparse de la elevación de las tarifas.

La Prensa y la opinión han sido injustas.

El triunfo mayor ha sido la unión de todos los ferroviarios, conseguida, que debe perdurar, haciendo la Unión general, cuyos directivos no deberán ostentar cargos políticos.

A continuación hablan varios asambleístas, elogiando la labor de la Comisión, a la que la Asamblea ratifica su confianza. Uno de ellos asegura que las Sociedades obreras de la Casa del Pueblo preparan la huelga para coaccionar al Gobierno a fin de que se procese a la Comisión.

Termina el acto con el mayor entusiasmo, declarando el presidente haberse hecho la unión entre la Agrupación Mutualista de M. Z. A., la Federativa del Norte y los Sindicatos católicos.

Anuncio de huelga

La Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante tiene contratados con una Empresa particular los servicios del removido de vagones y mercancías en los muelles. Prestan esta clase de trabajos unos 700 obreros en Madrid y otros tantos en el resto de las estaciones. Con ocasión del reciente conflicto, estos obreros, que tienen constituido un Sindicato, han solicitado del contratista un aumento en sus jornales en la misma proporción que el personal ferroviario, y como tal demanda parece que no ha sido admitida, han anunciado que irán a la huelga dentro de dos o tres días. Para ello han solicitado el concurso de las Sociedades del ramo de la alimentación y de la Sociedad de peones albañiles.

En Santander

SANTANDER 27.—A pesar de las seguridades respecto al arreglo del conflicto ferroviario, que daban las noticias oficiales, el personal de esta estación continuó ayer en huelga de brazos caídos, por lo cual no salió el mixto de Madrid.

Por la mañana recibióse en el Gobierno civil un telegrama del ministro dando cuenta de la solución de la huelga; pero los empleados del Norte, a quien se hizo conocer el texto de este despacho, no quisieron darle crédito, pues carecían de instrucciones del Comité.

Por la tarde llegó el despacho oficial, y, aunque con dificultades, se despacharon billetes para el correo. El tren lo formó el equipo militar. Para despedirlo acudió el gobernador a la estación, llena de público y huelguistas, consi-

A los que les correspondía su turno reanudaron el trabajo, y con el escaso personal con que contaban, organizaron algunos trenes.

Entre el personal de las Compañías de Madrid, Zaragoza y Alicante, se ha reparado una circular de la Comisión de huelga, dando cuenta de un telegrama recibido de los comisionados que están en Madrid, en la que se aconseja que vuelvan a sus puestos inmediatamente, pues en un manifiesto se dirá a los ferroviarios las impresiones que dichos comisionados transmitirán a su llegada a Barcelona.

Los ferroviarios de Madrid, Zaragoza y Alicante se reunieron a mediodía frente a las oficinas de la Compañía para cambiar impresiones.

La mayoría se mostraron partidarios de no reanudar el trabajo hasta oír las explicaciones de los comisionados.

En la estación de Pueblo Nuevo se han presentado el jefe y dos empleados.

La impresión sobre los del Norte es que no entrarán al trabajo mientras no se lo ordene el Comité.

En la estación de Francia se ha fijado un aviso en el que se dice que saldrán los trenes de ordinario.

Por la línea del Norte llegó un tren procedente de Vich, a las dos de la madrugada, con escaso número de viajeros.

Debió de haber llegado ayer tarde, a las seis.

A las diez y media salió un convoy para San Juan de las Abadesas, conducido por militares.

Se preparan más trenes con militares. El gobernador ha conferenciado con el director general de Obras públicas acerca del conflicto de la red catalana.

Luego estuvo en las estaciones de Francia y del Norte.

Dijo a los periodistas el Sr. Maestre que no se han presentado todos los ferroviarios al trabajo por ser ayer día festivo, pero que seguramente lo harán hoy.

El exprés de Madrid marchó a su hora, con todas las plazas ocupadas.

Muchas personas se han quedado sin poder viajar en este tren.

A las cuatro y cuarenta llegó el procedente de Madrid con muy pocos viajeros. Lo conducía un maquinista de Zaragoza y un fogonero militar.

Los ferroviarios que han acudido al trabajo representan el 40 por 100. La mayoría se muestran reacios, debido a la presión que sobre ellos ejercen los elementos de los Sindicatos.

El personal de tracción es el más irreductible. El de oficinas ha reanudado el trabajo.

Son muchos los ferroviarios disconformes con la Comisión que está en Madrid, y se teme que a su llegada se produzcan manifestaciones de desagrado.

Como el personal huelguista se estacionaba en las vías de la estación de Francia para impedir la circulación de trenes, la Guardia civil tuvo que disolverlos.

En la estación del Norte el movimiento esta tarde era muy escaso. A las dieciocho y treinta salió el correo de Zaragoza con personal de la Compañía.

El correo de Lérida tuvo que permanecer parado durante largo rato en la estación de San Quirico por negarse el jefe de estación a darle la salida. Fue detenido por la Guardia civil.

En una reunión que han celebrado ayer tarde los ferroviarios del Norte han acordado reanudar el trabajo a partir de las doce de la noche.

En Santander

SANTANDER 27.—A pesar de las seguridades respecto al arreglo del conflicto ferroviario, que daban las noticias oficiales, el personal de esta estación continuó ayer en huelga de brazos caídos, por lo cual no salió el mixto de Madrid.

Por la mañana recibióse en el Gobierno civil un telegrama del ministro dando cuenta de la solución de la huelga; pero los empleados del Norte, a quien se hizo conocer el texto de este despacho, no quisieron darle crédito, pues carecían de instrucciones del Comité.

Por la tarde llegó el despacho oficial, y, aunque con dificultades, se despacharon billetes para el correo.

El tren lo formó el equipo militar. Para despedirlo acudió el gobernador a la estación, llena de público y huelguistas, consi-

guiéndose que saliera a las seis de la tarde. Después de la salida del tren, una Comisión de empleados visitó al gobernador para formular una protesta, insistiendo en que el conflicto ferroviario no estaba resuelto.

En Miranda

MIRANDA 27.—Cerca de las diez de la mañana ha llegado el tren expreso de Madrid, conduciendo la Prensa y numerosa correspondencia.

En la estación se hallaban numerosos obreros de los talleres y oficinas para presenciar la llegada del convoy.

Los periódicos se agotaron en seguida. Como los obreros no creían que en Madrid se hubiese resuelto la huelga, el personal de aquí se negó a conducir el tren; pero habiéndose ofrecido a conducirlo a Hendaia el maquinista Manuel González, se decidió que saliera el convoy con personal militar.

Los huelguistas protestaron al observar las maniobras y ver que iban en la máquina compañeros suyos, y ya iba a arrancar el tren cuando el jefe de Ingenieros militares, careciendo de apoyo, ordenó que fuera desenganchada la máquina, quedando el tren detenido.

Más tarde los huelguistas reanudaron el trabajo ante las seguridades de que habían sido atendidas sus reclamaciones.

Inmediatamente se reanudó todo el servicio.

Por aquí han pasado camiones conduciendo correspondencia y pescado, que van dejando en el trayecto.

En Valencia

VALENCIA 27.—A la una y media de la tarde llegó ayer, procedente de La Encina, el correo de Madrid, con viajeros y correspondencia.

En dicho tren vino el inspector de la Compañía del Norte, Sr. Kowalski, portador de las bases de arreglo.

Los ferroviarios se mostraron disconformes y acordaron celebrar una reunión.

En los talleres de la estación se congregaron los huelguistas. Asistieron el Sr. Kowalski, los agentes de la Unión Ferroviaria y de la Federación y los representantes y delegados de Madrid a Zaragoza y a Alicante y de Madrid, quienes dieron cuenta de las actuaciones, explicaron las condiciones en que había de reanudarse el trabajo y notificaron el paso del expreso de Madrid por varias estaciones.

Hablaron luego los delegados de la zona de Galicia, y, por último, se acordó mantener el paro mientras no se les asegure que el aumento lo cobrarán por nómina.

Como los equipos militares no estaban preparados, por creer que se había resuelto la huelga, no ha salido ningún tren por las líneas de Madrid y Barcelona.

Provincias

Las Reinas de la Mi Carême de París

SAN SEBASTIAN 27.—Con ocasión de las fiestas de Pascua en San Sebastián, las Reinas de la Mi Carême de París, han sido invitadas a una visita a la bella Easo.

La invitación fue aceptada con agrado, y las once Reinas, acompañando a la Reina de las Reinas, pasarán en San Sebastián los días de las fiestas de Pascua.

Las Reinas serán acompañadas por una delegación del Ayuntamiento de París, y otra del Comité de fiestas de aquella capital.

San Sebastián se verá, con motivo de estas fiestas de Pascua, tan animado como en pleno verano, según las impresiones que de allí tenemos.

El proceso del Ensanche.—Casas baratas.—La tripulación en un buque naufragado.

BILBAO 25. El ex juez del Ensanche ha dirigido al ministro de Gracia y Justicia el siguiente telegrama:

«Ruego a V. E. fije su atención sobre cuanto encierra telegrama que unos cuantos señores de los Colegios de Abogados y Procuradores de esta villa dirigen a vuestro despacho, pretendiendo coartar sacratísimo derecho de defensa, reconocido por las leyes y por la moral en todos los pueblos cultos y libres, a los procesados.»

Hoy jueves tendrá lugar el acto de colocar la primera piedra para el grupo de casas que la Caja de Ahorros Municipal se propone construir en los terrenos que antes ocupó el circo del Ensanche.

Ayer entró en este puerto el remolcador Altsu-Mendi, conduciendo a los 22 tripulantes del vapor inglés Kare, que naufragó cerca del punto denominado Cabo Ajo, a unas cinco millas de la entrada de Santander, a causa de la niebla.

Refieren los tripulantes que ésta tan densa que no vieron el peligro hasta que ocurrió el naufragio, agregando que, a pesar de los esfuerzos realizados, ha sido imposible salvar el buque, al que consideran totalmente perdido, por no haber podido ponerlo a flote.

El buque era de construcción reciente, y desplazaba 4.000 toneladas.

El consul inglés se ha hecho cargo de la tripulación.

El homenaje al general Marvá

ZARAGOZA 27.—Ayer llegó, en automóvil, el presidente del Instituto de Reformas Sociales, general Marvá, acompañado de D. José Malúquer, D. Sevino Aznar y D. Alvaro López Núñez, para asistir al acto de la imposición de la Medalla de la Ciudad, que le ha sido concedida.

El acto se celebrará hoy a las siete de la tarde.

El general Marvá, que llegó a las nueve y media de la noche, fue recibido por el general Vives, el coronel de Pontoneros y numerosas y distinguidas personas.

El Sr. Marvá asistió anoche a una comida dada en su honor y en el del alcalde y concejales de Madrid, por D. Basilio Paraiso.

Rogamos a nuestros suscriptores que al cambiar de residencia nos den pronto aviso de ello, a fin de modificar convenientemente la dirección con que el periódico se les remite y evitar extravío de ejemplares.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

El de mañana publicará las siguientes disposiciones

Destinos

Mañana se publicarán propuestas de destinos de jefes y oficiales de Intervención, Sanidad Militar, Oficinas Militares, de capellanes del Cuerpo Eclesiástico, de Músicos mayores y de Personal del Material de Artillería.

Destínase al Hospital Militar de Alicante al farmacéutico primero don Juan Cuesta; a la Farmacia militar de León, al de igual clase don José Cabello; al Laboratorio Central de medicamentos, el farmacéutico mayor don Manuel Vicioso, y a jefe del sector formado por las Mías de Policía Indígena de Yebel Hebib, Beni-Mesauer y Beni-Ider de la Comandancia general de Ceuta, el teniente coronel don Luis Orgaz Yoldi.

Se aumenta la plantilla de la Comandancia general de Melilla en un comandante de Intendencia para el cargo de secretario.

Profesorado

Se nombran ayudantes de profesor en Comisión de la Academia de Infantería a los tenientes don Miguel San Martín, don Ricardo González Alegre, don Gonzalo Morales y don Emilio Alamán, y continúa en Comisión en la de Ingenieros el comandante don José Cubillo.

Matrimonio

Concédense Real licencia para contraer matrimonio al capitán médico don Francisco Tarifa.

Eliminación

Ha sido eliminado a voluntad propia de la escala de aspirante a ingreso en Carabineros al teniente de Infantería don Antonio Sanz.

Licencias

Concédense seis meses de licencia por asuntos propios al comandante de Artillería don Mariano López Ayala.

LA BOLSA

Cotización del 27 de Marzo

Table with financial data including Bolsa de Madrid, Obligaciones Tesoro, Cédulas, Ayuntamiento de Madrid, and Moneda Extranjera.

Vida comercial

Los agricultores canarios han podido salir al pazo, antes de ahora, a la exportación, organizando una flota de barcos de su propiedad para el exclusivo transporte de sus frutas.

No es este un proyecto que pueda calificarse de utópico, sino que está dentro de lo real.

Buena prueba de que puede llevarse fácilmente a la práctica, es que recientemente, y para contrarrestar esos obstáculos de que hablamos, se ha constituido una Sociedad de exportadores, con capitales canarios, para contratar buques que, por cuenta de la misma, exporte las frutas canarias a los puertos extranjeros.

Hace ya mucho tiempo que estos agricultores y exportadores debieron haber

prescindido de intermediarios que, a la postre, han sido los que crearon la escasez y la carestía, lo mismo en Canarias que en las provincias peninsulares, y lo hubieran logrado con mayor eficacia estableciendo por su cuenta esa corriente comercial con los puertos españoles y extranjeros.

No entra en nuestros cálculos herir intereses de esta o aquella empresa. Entendemos que por encima de todos los intereses particulares, está la salvación de nuestra riqueza insular, y por ello debe cada cual aportar su grano de arena en busca de soluciones que corrijan los errores que tanto mal están causando.

En nuestra modestísima opinión debe evitarse el abarrotamiento de fruta en los vapores, pues éstos, aunque reunan inmejorables condiciones para ello, no podrán lógicamente entregar todo el cargo bien.

Entendemos que debe repartirse la fruta en el mayor número de buques, pues tres o cuatro mil bultos pueden ser transportados cómodamente, además de que el arribo a cualquier mercado de vapores con poca fruta ha de favorecer siempre la estabilidad en los precios. Y ésta, desde luego, estamos seguros que será sin duda la opinión de la mayoría de nuestros exportadores.

Ninguna región española sufrió de modo tan cruel los horrores de la guerra que esta de Canarias. Es más, a consecuencia de esa guerra, el oro entró como una bendición en las provincias peninsulares a cambio de la exportación beneficiosa de sus productos industriales y agrícolas. Las Canarias, en cambio, alejadas de la Península, aisladas en absoluto, vieron su comercio paralizado y bien pronto sobrevino la ruina de su agricultura. Es la exportación de nuestros frutos la única fuente de riqueza del país. Suspendingla totalmente la exportación de los mismos por el bloqueo, por la guerra submarina y por la falta de buques, sobrevino la ruina que ha sumido al país en la mayor miseria.

Para nuestro remordimiento, de esta angustiosa situación tuvo culpa principalísima la indiferencia suicida de este país, la falta de previsión, la desunión y mutuas prevenciones de propietarios, cosecheros, y exportadores que les impide asociarse y sindicarse, constituyéndose en fuerte empresa que les ponga en condiciones de salvar sus negocios, ensanchándolos y fomentándolos. De haber existido entonces la solidaridad necesaria entre todos los propietarios y cosecheros, adquiriendo medios para exportar sus frutos por cuenta propia, no hubiera sobrevenido la ruina. Y ahora mismo, cuando los grandes rendimientos de la exportación reanudada les hacía concebir la esperanza del desquite, la falta de vapores propios con que vencer las pérdidas de los fabulosos precios de transporte que han vuelto a hacer imposible la exportación de los frutos, vuelve a agravar su situación de tal manera, que la ruina es definitivamente inevitable si unidos todos en la defensa de sus intereses, que son los del país, no toman una suprema determinación.

Don Jorge V. Perez

En sus posesiones de Santa Ursula ha fallecido, víctima de rápida enfermedad, el distinguido médico y respetable señor don Jorge V. Pérez.

El finado contaba con grandes afectos, a los que se hizo acreedor por sus buenas condiciones personales.

Deja escritos valiosos trabajos científicos relacionados con asuntos de interés para Canarias.

La apreciable familia del difunto ha recibido con tan triste motivo nutridas manifestaciones de pésame, demostrativas de la honda pena que ha producido su muerte.

A sus familiares hacemos presente nuestro sentido pésame.

Parisiana

Casino, Teatro y Restaurante

Moncloa - Teléfono J. 260

Selecto programa de «variétés», en el que toman parte las más notables «estrellas» de arte.

Conciertos clásicos durante las cenas. Después del espectáculo, gran baile de artistas.

Servicio de coches y automóviles. Tranvías números 22, 27, 39 y 41.